
ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗΣ 

ΑΙΤΗΣΗΣ ΕΡΜΗΝΕΙΑΣ ΔΙΑΘΗΚΗΣ  

 

Ενώπιον του Εφετείου Αθηνών πρόκειται την 16.9.2014 να συζητηθεί κατά τη 

διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας η από 25.4.2014, υπ’ αρ. καταθέσεως 

356/2014 και υπ’ αρ. πρωτ. προσδιορισμού 4592/2014 Αίτηση ερμηνείας διαθήκης 

του Γεωργίου Νάσιουτζικ του Κωνσταντίνου και της Αρετής που απεβίωσε στην 

Αθήνα στις 21-8-2013, κατοίκου εν ζωή Παλλήνης-Αττικής, «Μουσείο Νάσιουτζικ» 

των αιτούντων: 1) Ευθυμίου Καυκόπουλου του Βασιλείου, Δικηγόρου, κατοίκου 

Θεσσαλονίκης, ως εκτελεστή της διαθήκης, 2) του Ν.Π.Ι.Δ. με την επωνυμία 

«Μουσείο Μπενάκη», 3) του Ν.Π.Ι.Δ. με την επωνυμία  «Κολέγιο ΑΝΑΤΟΛΙΑ», 4) 

του Ν.Π.Ι.Δ. με την επωνυμία  εκπαιδευτικό Ίδρυμα «ΑΡΣΑΚΕΙΟ» (Αθηνών), 5) του 

Ν.Π.Ι.Δ με την επωνυμία «Σύλλογος φίλων παιδιών με καρκίνο: ΕΛΠΙΔΑ», 6) της 

Ιεράς Μονής Αγίου Προδρόμου Σερρών, ΝΠΔΔ, κοινοποιούμενη προς 1) τον κ. 

Υπουργό Οικονομικών και 2) τη Διεύθυνση Κοινωφελών Περιουσιών του 

Υπουργείου Οικονομικών. Με την ανωτέρω αίτησή τους οι αιτούντες ζητούν, όπως 

το Εφετείο Αθηνών προβεί, κατά τη διαδικασία της εκούσιας, σε ερμηνεία της από 

28.9.2008 ιδιόγραφης διαθήκης του αποβιώσαντος στην Αθήνα, στις 21.8.2013, 

Γεωργίου Νάσιουτζικ του Κωνσταντίνου, κατοίκου εν ζωή Παλλήνης – Αττικής, 

«Μουσείο Νάσιουτζικ», καθώς και των από 28-9-2008 και 6-9-2009, αντίστοιχα, δύο 

συμπληρωματικών αυτής, επίσης ιδιόγραφων διαθηκών του ίδιου διαθέτη, που 

δημοσιεύθηκαν νόμιμα με τα υπ’ αριθ. 986/2013 και 987/2013 πρακτικά του 

Ειρηνοδικείου Θεσσαλονίκης στις 10-9-2013.  

1. Ερμηνεία των διατάξεων των διαθηκών αναφορικά με την εγκατάσταση 

του Μουσείου Μπενάκη στο καταλειφθέν ακίνητο των 45 στρεμμάτων. 

Το περιγραφόμενο ακίνητο των 45 στρεμμάτων, που σύμφωνα με την ρητή βούληση 

του διαθέτη πρέπει να περιέλθει ο στο Μουσείο Μπενάκη, αποτελεί τη μοναδική  

(ακίνητη) περιουσία της ανώνυμης εταιρίας  ΦΙΛΙΠΠΟΣ Α.Τ.Ε., του 98% των 

μετοχών της οποίας ήταν κύριος (και κάτοχος) ο αποβιώσας Γεώργιος Νάσιουτζικ, να 

ερμηνευθεί ότι η  αληθής βούληση  του διαθέτη ήταν : Όπως το σύνολο των 

μετοχών αυτών του διαθέτη περιέλθουν, στο ίδρυμα Μουσείο Μπενάκη, στο 

οποίο έτσι ουσιαστικά θα περιέλθει  το ως άνω ακίνητο των 45 στρεμμάτων  της 

εν λόγω ανώνυμης εταιρίας 



2. Ερμηνεία των διατάξεων των διαθηκών αναφορικά με τον τρόπο 

λειτουργίας του Μουσείου Νάσιουτζικ 

Δεδομένου ότι ο κοινωφελής σκοπός, για τον οποίο ορίσθηκε από το διαθέτη ότι 

πρέπει να χρησιμοποιηθεί το κληροδοτούμενο ακίνητο των 45 στρεμμάτων,  είναι 

ειδικός, δηλαδή διαφορετικός σε σχέση με το σκοπό τον οποίο κατά τον 

προορισμό του επιδιώκει το δεχόμενο την περιουσία αυτή Μουσείο Μπενάκη, 

διότι με αυτόν καθορίζεται συγκεκριμένος τόπος λειτουργίας του μουσείου 

Νάσιουτζικ, και ότι, ενόψει του ότι  ο ειδικός αυτός σκοπός προσδιορίζεται από 

τη διαθήκη χωρίς να καθορίζεται ειδικότερος τρόπος για τη διοίκησή της, να 

γίνει δεκτό ότι η καταλειπόμενη κληρονομιαία περιουσία (κληροδοσία) αποτελεί 

κεφάλαιο αυτοτελούς διαχείρισης (υποτελές ίδρυμα), ήτοι χωριστή ομάδα 

περιουσίας, την οποία διαχειρίζεται το  βεβαρημένο νομικό πρόσωπο του 

Μουσείου Μπενάκη. 

 

3. Ερμηνεία των διατάξεων των διαθηκών αναφορικά με την εγκατάσταση 

του Μουσείου Μπενάκη στις δύο μονοπρόσωπες  ΕΠΕ. 

Ενόψει του ότι, α) στον διαθέτη Γεώργιο Νάσιουτζικ ανήκε το σύνολο(100%) των 

μεριδίων της μονοπρόσωπης Ε.Π.Ε με την επωνυμία, ΑΘΩΣ Ε.Π.Ε., καθώς και το 

98% των μεριδίων της  Ε.Π.Ε, με την επωνυμία  ΠΕΛΛΑ Ε.Π.Ε., οι δύο αυτές δε 

Ε.Π.Ε. (που κατά τον διαθέτη υπολαμβάνονται ως μία επιχείρηση)  είναι οι μόνες που 

λειτουργούσαν (και λειτουργούν) στον χώρο του Κτήματος Νάσιουτζικ, β) ο διαθέτης 

ρητώς  εξέφρασε τη βούλησή του, όπως το Μουσείο Μπενάκη λειτουργήσει, στην 

ανωτέρω έκταση των 45 στρεμμάτων, πτέρυγα του Μουσείου του, που θα 

περιλαμβάνει την έκθεση του Μουσείου Νάσιουτζικ «…..με ιδιαίτερη προβολή της 

υφιστάμενης συλλογής του …..και περαιτέρω εκμετάλλευση της υπάρχουσας και 

λειτουργούσας επιχείρησης με τις δραστηριότητες  που λειτουργούν συνολικά στο κτήμα  

Νάσιουτζικ…» δηλαδή όπως το Μουσείο Μπενάκη συνεχίσει τη λειτουργία των 

ανωτέρω δύο Ε.Π.Ε., με άσκηση όλων των δραστηριοτήτων τους που μέχρι τον 

χρόνο της εγκατάστασης τελούσαν, πρέπει να γίνει δεκτό, ότι Α) κατά την αληθή 

βούληση του διαθέτη Γεωργίου Νάσιουτζικ,  στο Μουσείο Μπενάκη καταλείπονται 

τα εταιρικά μερίδια του διαθέτη  που εκείνος είχε στις δύο ανωτέρω Ε.Π.Ε, οι οποίες 

λειτουργούν στον χώρο του Κτήματος Νάσιουτζικ, προκειμένου να λειτουργούν προς 

εκπλήρωση  του σκοπού  της ως άνω κληροδοσίας, δηλαδή τη λειτουργία πτέρυγας 

μουσείου Νάσιουτζικ, Β) ο ανωτέρω  κοινωφελής σκοπός, που όρισε ο διαθέτης, 



είναι ειδικός,  διαφορετικός σε σχέση με το σκοπό τον οποίο κατά τον προορισμό του 

επιδιώκει το δεχόμενο την περιουσία αυτή νομικό πρόσωπο «Μουσείο Μπενάκη», η 

καταλειπόμενη αυτή  κληρονομιαία περιουσία αποτελεί κεφάλαιο αυτοτελούς 

διαχείρισης (υποτελές ίδρυμα), ήτοι χωριστή ομάδα περιουσίας, την οποία 

διαχειρίζεται το  βεβαρημένο νομικό πρόσωπο του Μουσείου Μπενάκη. 

4. Ερμηνεία των διατάξεων των διαθηκών αναφορικά με την εγκατάσταση 

των λοιπών νομικών προσώπων (Κολλέγιο Ανατόλια Θεσσαλονίκης,  

εκπαιδευτικό Ίδρυμα Αρσάκειο Αθηνών,  Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου 

Σερρών, Σύλλογο φίλων παιδιών με καρκίνο: ΕΛΠΙΔΑ) 

 

Κολλέγιο Ανατόλια Θεσσαλονίκης 

Να γίνει δεκτό ότι η  αληθής βούληση  του διαθέτη ήταν όπως :  α) το  σύνολο 

των αξιώσεών του που είχε,  βάσει των αναφερόμενων στην αίτηση 

συμβολαιογραφικών προσυμφώνων, προς κατάρτιση των οριστικών συμβάσεων 

πώλησης και μεταβίβασης κατά κυριότητα των εκεί περιγραφομένων ακινήτων 

στην Κώ, καθώς και β) το σύνολο των  εταιρικών μεριδίων που είχε ο διαθέτης 

στην ανωτέρω ΕΠΕ «ΛΙΟΦΥΤΟ Ε.Π.Ε.» (99%),  καθώς  και το σύνολο  των 

μετοχών  του διαθέτη  στις ως άνω δύο ανώνυμες εταιρίες «ΔΙΑΚΟΠΕΣ 

ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Ε.» (25%) , και « ΑΣΤΡΙΟΣ  ΑΕ» (20%), περιέλθουν στο σωματείο, 

στο οποίο έτσι ουσιαστικά θα περιέλθουν τα ως άνω ακίνητα, κατά ποσοστά εξ 

αδιαιρέτου που αντιστοιχούν στα ποσοστά συμμετοχής του Γ. Νάσιουτζικ στις 

ανωτέρω εταιρίες . 

Περαιτέρω,  να γίνει δεκτό, ότι η διαθήκη περιέχει, έγκυρη άμεση ή εμπράγματη 

κληροδοσία, η δε διατιθέμενη περιουσία στο σωματείο  ΕΦΟΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΛΛΕΓΙΟΥ 

ΑΝΑΤΟΛΙΑ να θεωρηθεί, κατά τον ερμηνευτικό κανόνα του άρθρ. 96 παρ.2 α.ν. 

2039/1939(ή 50 άρ.2,3 Ν. 4182/2013), ότι καταλείφθηκε για να εξυπηρετήσει το 

σκοπό του νομικού  αυτού προσώπου. 

 Αρσάκειο Αθηνών 

Ενόψει του ότι α) ο Γεώργιος Νάσιουτζικ ήταν κύριος του 98% των εταιρικών 

μεριδίων της «ΟΡΟΣ ΕΡΥΜΑΝΘΟΣ ΕΠΕ, καθώς και ότι το 25% των μετοχών της  

ανώνυμης εταιρίας «ΕΛΑΤΟΣ Α.Ε.» ανήκει στην ανώνυμη εταιρία VILLAGE AE 

(η οποία κατά τη βούληση του διαθέτη περιέρχεται στον Νικόλαο Νάσιουτζικ) και ότι 

τα αναφερόμενα στην αίτηση ακίνητα, που σύμφωνα με την ρητή βούληση του 

διαθέτη πρέπει να περιέλθουν  στο εκπαιδευτικό Ίδρυμα «Αρσάκειο Αθηνών να γίνει 



δεκτό ότι η  αληθής βούληση  του διαθέτη ήταν όπως το σύνολο των  εταιρικών 

μεριδίων του διαθέτη της ΕΠΕ «ΟΡΟΣ ΕΡΥΜΑΝΘΟΣ», το ποσοστό 25%  των 

μετοχών της ανώνυμης εταιρίας  ΕΛΑΤΟΣ ΑΕ, που ανήκει και κατέχεται από την 

ανώνυμη εταιρία VILLAGE AE περιέλθουν στο εκπαιδευτικό Ίδρυμα Αρσάκειο 

Αθηνών. Να γίνει δεκτό, ότι ,ως προς αυτά, η διαθήκη περιέχει, έγκυρη άμεση ή 

εμπράγματη κληροδοσία, η δε διατιθέμενη περιουσία στο  Αρσάκειο Αθηνών να 

θεωρηθεί, ότι καταλείφθηκε για να εξυπηρετήσει το σκοπό του νομικού  αυτού 

προσώπου 

Ι Μονή Τιμίου Προδρόμου Σερρών 

Ο αποβιώσας Γεώργιος Νάσιουτζικ με τη διαθήκη του  δήλωσε τη βούλησή του, 

όπως η ακίνητη περιουσία του « η οποία  (του) ανήκει είτε ατομικά είτε σε διάφορες 

εταιρικές μορφές μαζί με άλλους συνιδιοκτήτες και ευρίσκεται στο Καρπενήσι του 

Νομού Ευρυτανίας  να διατεθούν στην Ι.Μονή Αγίου Προδρόμου Σερρών» και ότι 

στα ακίνητα αυτά είναι τα ανωτέρω  υπό στοιχεία  Ι-.Β-.5(α,β,γ),δ και Ι-.Β-.8(α) 

περιγραφόμενα, τα οποία ανήκουν κατά κυριότητα, α) στην ανώνυμη εταιρία « 

VILLAGE A.E , β)  στην ανώνυμη εταιρία, με την επωνυμία  ΧΕΛΙΔΟΝΑ ΑΕ, το  

37.50 %  των μετοχών της οποίας ανήκε και κατέχονταν, κατά τον χρόνο του θανάτου 

του, από τον διαθέτη  Γ.Νάσιουτζικ. και γ) στην ανώνυμη εταιρία με την επωνυμία  

ΕΥΡΥΤΟΣ ΑΕ,  το 25%  των μετοχών της οποίας ανήκε και κατέχονταν, κατά τον 

ανωτέρω χρόνο θανάτου του διαθέτη, από την ανώνυμη εταιρία VILLAGE AE, να 

γίνει δεκτό ότι  η  αληθής βούληση  του διαθέτη ήταν : Όπως το σύνολο των  

μετοχών αυτών της  ανώνυμης εταιρίας του διαθέτη ΧΕΛΙΔΟΝΑ ΑΕ περιέλθουν 

στην Ι. Μονή Αγίου Προδρόμου Σερρών, όπως το ποσοστό 25% των μετοχών 

της ανώνυμης εταιρίας  ΕΥΡΥΤΟΣ ΑΕ, που κατέχεται από την ανώνυμη εταιρία 

VILLAGE AE. Για τα ακίνητα που ανήκουν κατά κυριότητα στην εταιρία 

«VILLAGE AΕ», ενόψει του ότι τα ακίνητα, όπως αυτά στην αίτηση,υπό στοιχ.Ι-.Β-

.2-γκαιδ, περιγράφονται και ευρίσκονται στο Καρπενήσι, ανήκουν κατά κυριότητα 

στην ανωτέρω εταιρία «VILLAGE AΕ», η οποία, κατά τη ρητή βούληση του 

διαθέτη περιέρχεται στο Νικόλαο Νάσιουτζικ να γίνει δεκτό, ότι  συνεστήθη  

κληροδοσία άμεση ή εμπράγματη  με την οποία η Ι. Μονή Αγίου Προδρόμου 

Σερρών αποκτά αυτοδίκαια τα κληροδοτηθέντα αυτά ακίνητα άμεσα από την 

κληρονομιαία περιουσία, που καταλείφθηκε για να εξυπηρετήσει το σκοπό του 

νομικού  αυτού προσώπου 

Σύλλογος  Ελπίδα 



Ο αποβιώσας Γεώργιος Νάσιουτζικ με τη διαθήκη του δήλωσε τη βούλησή του, όπως 

η ακίνητη περιουσία του « η οποία  (του) ανήκει είτε ατομικά είτε σε διάφορες 

εταιρικές μορφές μαζί με άλλους συνιδιοκτήτες και ευρίσκεται  στις περιοχές νήσου 

Σκύρου, Αττικής, Σέλι Ημαθίας και οπουδήποτε αλλού να περιέλθουν στο Σύλλογο 

της Ελπίδας Τα ακίνητα αυτά υπό στοιχεία ΙΑα περιγραφόμενα στην αίτηση, 

ανήκουν κατά κυριότητα  α) ατομικά στον ίδιο τον διαθέτη Γ. Νάσιουτζικ, και β) 

στην εταιρία ΔΟΡΚΑΣ ΑΕ, το  50%  των μετοχών της οποίας ανήκε και κατέχονταν, 

κατά τον χρόνο του θανάτου του από τον διαθέτη, να γίνει δεκτό, ότι εκτός από τα 

ακίνητα που αναφέρονται υπό στοιχείο Ι-.Β-.14-. τα οποία ανήκαν κατά κυριότητα 

ατομικώς στον διαθέτη  και το σύνολο των  εταιρικών μετοχών του διαθέτη της 

ανωτέρω εταιρίας «ΔΟΡΚΑΣ ΑΕ» περιέλθουν στον εν λόγω   Σύλλογο η Ελπίδα, 

και  ότι πρόκειται για άμεση κληροδοσία που καταλείφθηκε για να εξυπηρετήσει 

το σκοπό του νομικού  αυτού προσώπου.   

 Ο εκτελεστής της διαθήκης 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ Β. ΚΑΥΚΟΠΟΥΛΟΣ 
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